

附录三

在两约之间出现的党派

法利赛人

主前 586 年，犹太人被巴比伦帝国灭亡。玛代波斯推翻巴比伦帝国，成为新的统治者，主前 537 年，犹太人获准回到犹太。希腊的亚历山大大帝大败波斯，成为新的统治者，却英年早逝。他的帝国分裂为四。犹太人于主前 198 年被叙利亚西流古王朝统治，开始遭受宗教文化迫害。

法利赛人是一个早期被称为“敬虔人”的宗教党派。他们支持军事领袖对抗北方的叙利亚王。他们恨恶叙利亚王强逼他们接受希腊文化。他们严守传统；圣殿被亵渎之后，他们曾协助使圣殿重得洁净。不过，由于军事领袖不像他们那样严守律法，他们便与他断绝关系，不再往来。这个宗教党派慢慢变成了法利赛人（“分别出来的人”的意思）。

他们人数不多，但却是精英，并且要求严格。任何人要成为法利赛人，首先要用一年时间在犹太社会中证明自己的行为 and 决心，然后才会被考虑。在耶稣时代的耶路撒冷，大概只有 6,000 名法利赛人，然而他们对犹太人的生活确实很有影响。以下是他们教导的一些要点：

1. 他们相信所有旧约经卷都是权威而真实的。这一点使他们与撒都该人对立，因为后者的专家认为，只有摩西五经具权威性。
2. 他们相信复活和永生；撒都该人两样都不信。
3. 他们认为他们对经文的解释和注释具有与经文同等的权威；他们口传的各样传统也同具权威。
4. 他们认为旧约里要求祭司遵守的一切有关洁净的规例，所有人都要遵守。也就是说，一切关于祭司的圣洁、洁净、礼仪上的清洁等等的规例，所有犹太人都要遵行。有些法利赛人严格遵守一切洁净礼仪，一丝不苟，因此他们是随时做好准备，就算他们穿着平日在街上穿的衣服到圣殿献祭，也不怕触犯任何一条律例。



一般犹太人都尊重法利赛人，因为他们自愿承诺尽心守律法；另外也因为他们被视为敬虔的典范，体现了犹太人所推崇的完美人生。法利赛人很受民众欢迎，因此领袖和大祭司要依法利赛人所说的去尽他们的职责和献祭，人民才会接受他们。不过，法利赛人看不起普通人，称他们为无知、受诅的人。

有几件事耶稣要责备法利赛人：

1. 他们坚持他们对经文的解释和“古人的遗传”具权威性，但其实有些遗传跟律法有所抵触，例如：马可福音 7 章 11 至 13 节关于供养父母的口传律法跟十诫中关乎孝敬父母的命令是有抵触的。

2. 他们强调细节和支节，有些事情已超过了律法的要求。他们忘记了律法中更重要的事情，例如公义和怜悯等等。
3. 他们对外在的洁净一丝不苟，内心却不洁净。他们外在的洁净与他们内心的操练和态度不相称。

法利赛人全是坏人吗？不是的。他们所做的和相信的很多事情，例如他们对圣经的看法、对死人复活的想法、对圣洁的要求，还有很多其他事情，我们都会同意和支持。耶稣甚至说他们坐在“摩西的位上”（太 23:2），即是说，在以色列人的各个党派中，只有法利赛人手里握着神真理的火炬，他们有权教导神的律法；他们有责任交给下一代。因此耶稣叫人遵行他们所吩咐的，但不要效法他们的生活、行为（参太 23:3）。耶稣称他们为假冒为善的人。他用最严厉的词语谴责法利赛人，有甚于其他的党派。因为他们虽然拥有这样的权利和职责，他们却没有履行职务，领人归向神。

撒都该人

这是一个由贵族和祭司组成的党派。当法利赛人和军事领袖断绝关系时，撒都该人却向他们靠拢。因此当军事领袖掌权时，撒都该人就能凭着关系取得权力和高位。撒都该人是贵族阶级、特权阶级；有财富、有土地。这时期很多祭司和大部分的大祭司都来自这个党派，又或是跟他们意气相投的人。

他们相信对旧约的直接解释，不认为给祭司的规定适用于所有犹太人。因此他们在礼仪上不如法利赛人严谨。他们不相信全本旧约，只相信摩西五经。他们也不相信复活、永生、天使和撒但。在耶稣时代，他们是贵族阶级，对百姓没有太大影响力。他们既得利益，当然想保持现状，因此不希望犹太人在罗马人统治下多生事端。

公会是犹太人最高的权力机构，当中大部分是撒都该人。但在耶稣时代，公会里已经有一些法利赛人，并且势力愈来愈大。

文士

他们可算是当时的律师（也就是新约圣经所提到的律法师），他们在公会里担任审判官，并且负责抄写旧约律法。他们在年少时（可以早到 12 岁）已熟读旧约条文，并且懂得诠释律法。当他们到达一定的年纪，他们可以成为“授职学者”。他们有权决定有关宗教法律和礼仪的事情。他们是刑事诉讼中的法官，也会审理民事案件。他们的教导，对世界各地的犹太人有极大的影响力。



他们的权力来自知识，而他们最大的权力，来自守护一些秘密知识。他们不会让这些秘密知识广泛流传民间。只有在私下里，在经过考核、证明合格的学生之前，他们才会传授这些知识。创造的故事和以西结所见活物与轮的异象，都是他们不会对普通百姓透露的秘密知识。

从世界各地来的犹太人会坐在文士脚前，因为他们觉得文士的教导像珍珠一样宝贵，值得带回他们的家乡。

文士几乎是百姓敬拜的对象，他们受尊敬的程度比父母更甚。他们会坐在会堂里的高位，筵席上的首座。

有几件事情耶稣要责备文士：

1. 他们要百姓严格遵守律例，自己却常常借一些漏洞避免遵守。
2. 他们为先知建坟墓，却随时准备将神差来的人定罪至死。
3. 他们不会公开传授知识，断了百姓进入天国的途径；他们自己空有知识而不加利用。
4. 他们为人骄傲，从他们的衣着就可以知道；他们又要求坐席上的高位或首座，处处显出他们的傲气。

奋锐党人

奋锐党是一个政治党派，主张以武力推翻罗马人的统治。他们在主后 6 年的一场叛变中产生。他们鄙视罗马人，反对撒都该人和罗马人合作，也轻看法利赛人的所谓“对抗”。他们相信行动。他们不断发动对抗罗马人的地下活动和游击战，直至主后 69 年，发生了犹太人大规模叛变，结果导致耶路撒冷在主后 70 年被毁。耶稣有一个门徒是奋锐党人（参路 6:15）。

应用：

我们很自然会咒骂那些敌挡耶稣的人，但我们也很容易犯他们所犯的罪。举例说，我们有没有因为对圣经比较熟悉、信主年日比较长而要求特别的对待？我们有没有利用知识作为得好处的工具？在你心里，有没有贪恋作为领袖而得的尊重和注意？如果有，哥林多前书 9 章 15 至 18 节、哥林多后书 4 章 1 至 3 节和腓立比书 2 章 1 至 11 节都是很适合你细读的经文（另外，还有腓 2:20~21，以及提摩太领袖心肠的例子）。

我们必须小心，不要陷入法利赛人的错误中。我们不难获得正确的教义，也可以很小心教导真理，但我们的生活和我们的内心，必须跟我们的教导一致。这不是说我们要成为完美的人，才可以当领袖，而是说，在我们教导别人跟随主的时候，自己也必须竭力跟随。我们固然都不完全，都要不断被神塑造改变，但总不能老是讲一套，做一套。